Шуточные игры

Разнообразные досуговые творческие дела могут быть включены в композицию, сценарий праздника, вечера отдыха, КВН, веселых состязаний, семейную вечеринку. У этих забав нет точного возрастного адреса. Какие-то забавы следует чуть усложнить, какие-то упростить. И младшеклассники, и взрослые люди, собравшись вместе, могут попробовать себя, свои творческие силы, свое чувство юмора, смекалку, фантазию в предлагаемых ниже модельках досуга. Эти модели могут быть включены в уроки творчества, о которых шла речь выше.

Игровой практикум

«Газетная заметка»

Из  заголовков разных старых газет и  журналов (предварительно их необходимо вырезать) составьте короткий юмористический рассказ, уголовную хронику, официальную передовицу, фельетон, репортаж, интервью, очерк, объявления и рекламы и другие газетные жанры. Для этого нужны бумага, клей и чувство юмора. 

«Телеграммы»

Телеграмма самое лаконичное послание людей друг другу. Вот и придумайте тексты телеграмм известным людям страны: Владимиру Путину, Андрею Малахову (ведущему развлекательных программ),любимому певцу/музыкальному коллективу, Бабе Яге, Старухе Шапокляк и т.д.

«Гороскопы»

 Составьте гороскоп на Гену Крокодила, Хрюшу, Карлсона и Буратино, Бабу Ягу и Дюймовочку. Зачитайте! 

«Невероятная история»

Сочините совершенно невероятную историю про свою школу, друзей и самого себя. Но одно условие – она должна 

быть весёлой. История может быть первоапрельской, про 8 марта, Новый год.

